

亞略·巴古

還有伊壁鳩魯和斯多亞兩門的學士...：「這胡言亂語的要說甚麼？」.....這話是因保羅傳講耶穌與復活的道。他們就把他帶到亞略·巴古，...保羅站在亞略·巴古當中，說：「眾位雅典人哪，.....我遇見一座壇，上面寫著『未識之神』。你們所不認識而敬拜的，我現在告訴你們。創造宇宙和其中萬物的上帝，...將生命、氣息、萬物，賜給萬人...要叫他們尋求上帝，...其實祂離我們各人不遠；我們生活、動作、存留，都在乎祂。...」眾人聽見從死裏復活的話，就有譏誚他的；.....但有幾個人貼近他，信了主，其中有亞略·巴古的官丟尼修，並一個婦人，名叫大馬哩，還有別人一同信從。(節錄自使徒行傳 17:8-34)

亞略·巴古(Areopagus) 位處雅典衛城西北面的另一個小山丘，希臘原文的意思是「戰神的山」，按背後蘊藏的一個希臘神話故事，奧林匹克的眾神明被邀請來到雅典的亞略·巴古，審理一宗案件。與這個神話傳統相牽連，雅典人早在主前 9 世紀，就已經在這山丘聚集成立亞略·巴古議會，成為雅典的行政和立法中心，這議會又逐漸演化有如現代審理刑事及民事案件的高等法院。羅馬統治時期，雖然雅典失去了行政立法的權力，但由於羅馬人推崇希臘文化，貴族、長官等階層，期盼子女得到高等教育，便將他們送到雅典來，雅典的亞略·巴古就搖身成為羅馬貴族子弟的學府。保羅所經歷的亞略·巴古之旅，正是這個時代背景之下發生。



亞略·巴古登階入口記載保羅講道的牌匾

崇希臘文化，貴族、長官等階層，期盼子女得到高等教育，便將他們送到雅典來，雅典的亞略·巴古就搖身成為羅馬貴族子弟的學府。保羅所經歷的亞略·巴古之旅，正是這個時代背景之下發生。

亞略·巴古這個小山丘高約 20 米，現代遊客從地面拾級而上，會看到梯級近地面處，有一塊用希臘文刻鑄的金屬牌匾，記載了有關保羅在亞略·巴古這個學術殿堂，向雅典人傳講信息的事跡：「創造宇宙和其中萬物的上帝，...其實祂離我們各人不遠；我們生活、動作、存留，都在乎祂。」

市井心靈

2021年6月4日

那些飽學之士，譏笑保羅胡言亂語，又邀請保羅來到亞略·巴古這個高等學府，以期聽甚麼新奇的言論，結果他們覺得「唔啱聽」（不合心意），[這些學識超卓的雅典人，接受不到耶穌基督，並祂復活的道理，就這樣與福音擦身而過，他們甚至譏誚保羅。](#)

然而，福音是要拯救那些願意相信的，亞略·巴古一位名叫丟尼修的議員，還有別一些人信了主，他們渴慕救恩的心，遇上因為看見滿城都是偶像而心裏著急的保羅，作者路加形容他們「貼近」保羅(現代中文譯本:「成為他的同道」)，叫我們不禁思想，這些新生信徒，需要很大勇氣去面對這些學者，並其他達官貴人的譏誚，特別是身為亞略·巴古議員的丟尼修。

住在這城市的猶太人，不似對上兩站的猶太同胞對福音的反應。路加完全沒有提及，這城市的猶太人，對福音有任何漣漪。猶太人清楚創造宇宙和其中萬物的上帝的真理，但他們可能在這個與基督福音格格不入的城市，在生命道路上迷失。[也許雅典猶太會堂的猶太人，努力追求「安定茶飯」，但求安然過活，於願足矣，與保羅的著急形成十分強烈的對比。](#)

弟兄姊妹，我們確信我們的生活、動作、存留，都在乎上帝。然而，[當我們看見，在職場市井之中，包括我們身邊的好友、家人、同事，他們走在敬拜偶像、追隨瑪門，相信謊言和歪理的道路上，我們可以視而不見，無動於衷嗎？](#)難道我們已經被世界所同化，心中所牽掛、著急的，並非上帝的救恩，卻拼命維持眼前生活的繁榮安定，甚至厭惡、痛恨那些破壞安定的人，卻忘記去愛他們，引導他們歸向基督。一個安定繁榮的追隨者，若身處第一世紀的歐洲，很可能會厭惡保羅的所作所為，因為他是那個「攪亂天下者」(徒 17:6)！

親愛的弟兄姊妹，保羅迎向了亞略·巴古這個重大的挑戰，在學術職場之中，留下了曠世、感人的信息，並且甘於挑戰市井的價值，甚至譏誚。我們呢？

總幹事



劉國偉

2021年6月4日

香港工商基督徒協會 CBMC Hong Kong Ltd.

香港上環禧利街2號東寧大廈20樓2004室 Room 2004, 20/F., Tung Ning Building, 2 Hillier St., Seung Wan, HK.

Tel: (852) 2805-1923 Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格 <https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

市井心靈默想

1. 「那些飽學之士，譏笑保羅胡言亂語」.....你可會介意、擔心自己身處這種難堪之中，而裹足不前，不想與未認識福音的朋友對話，好說明福音的真義，並開導人心，歸向基督？
2. 當我們看見，在職場市井之中，包括我們身邊的好友、家人、同事，他們走在敬拜偶像、追隨瑪門，相信謊言和歪理的道路上，我們可以視而不見，無動於衷嗎？你的回應是.....
3. 一個安定繁榮的追隨者，若身處第一世紀的歐洲，很可能會厭惡保羅的所作所為，因為他是那個「攪亂天下者」(徒 17:6)！你的回應是.....

經文默想.....

但有幾個人貼近他，信了主，其中有亞略·巴古的官丟尼修，並一個婦人，名叫大馬哩，還有別人一同信從。(使徒行傳 17:34)

一些我們從來沒有想過會相信福音的人，上帝卻使用保羅，將救恩之道放進他們心中.....意想不到？

我的祈禱.....